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Анотація. Стаття присвячена сучасній освітній філософії – інклюзії. Автором публікації обґрунтовано сутність та необхід-
ність реалізації міждисциплінарного підходу як невід’ємної умови інклюзивної діяльності. Проаналізовано різні підходи 
проблеми міждисциплінарності та виокремлено власне бачення напрямків реалізації міждисциплінарного підходу в інклю-
зивній діяльності. 
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Вступ. Поява дітей з особливим освітніми потребами 
у масових загальноосвітніх навчальних закладах 
України останні кілька років почала змінювати у 
кращий бік усталені освітні установки і навіть став-
лення суспільства до спільного перебування дітей 
даної категорії з рештою учнів у шкільному середо-
вищі. На часі – розробка теоретико-методологічних та 
методичних засад професійної підготовки майбутньо-
го педагога до роботи з дітьми з особливими потре-
бами, а вдосконалення навчальної діяльності майбут-
ніх фахівців, шляхом розвитку передової освітньої 
практики, має стати основною метою кожного навча-
льного закладу педагогічного спрямування.  

Нажаль, нині традиційної вузівської загальнопеда-
гогічної підготовки спеціалістів для ефективної робо-
ти з дітьми, що мають різні порушення в розвитку, 
недостатньо. Так, в більшості педагогів відсутня пси-
холого-педагогічна підготовка, несформована моти-
вація до роботи з даною категорією дітей, наявний 
страх, розпач, бажання уникнення взаємодії з особами 
особливих потреб тощо. Неготовий учитель не здат-
ний усвідомити, що у дитини з особливими потреба-
ми є сильні сторони, спираючись на які, можна склас-
ти індивідуальну програму максимального розвитку й 
у співпраці зі спеціалістами забезпечити формування 
її життєвої активності. Тому дуже важливо підготува-
ти педагогів до роботи, забезпечити інструментарієм 
та моделями альтернативного навчання, допомогти їм 
оволодіти глибокими знаннями свого предмета, тех-
нологіями, методами і прийомами роботи з дітьми з 
особливими освітніми потребами. 

Все це обумовлює актуальність проблеми ефектив-
ної організації професійної підготовки майбутніх учи-
телів до роботи з дітьми із особливостями психофізи-
чного розвитку. 

Короткий огляд публікацій з теми. На сього-
нішній день в Україні здійснюється ряд досліджень із 
проблем підготовки сучасного фахівця до роботи з 
дітьми, які мають особливі освітні потреби. Зокрема, 
К. Бовкуш простежує готовність майбутнього вчителя 
початкових класів до спільної взаємодії учнів в умо-
вах інклюзивного навчання; Н. Позднякова досліджує 
проблему розвитку психологічної готовності вчителів 
молодших класів до роботи з дітьми з особливими 
освітніми потребами; К. Косова розкриває основні 
аспекти підготовки майбутніх вчителів початкових 
класів до використання інформаційно-комунікаційних 
технологій в умовах інклюзивного навчання та ін. 
Незважаючи на значний інтерес вітчизняних і зару-
біжних дослідників до реалізації моделі інклюзивної 

освіти, до підготовки кваліфікованого фахівця, багато 
питань залишаються невирішеними. До таких нале-
жить і проблема професійної підготовки майбутнього 
вчителя початкових класів до інклюзивної діяльності. 

Мета публікації полягає в обґрунтуванні сутності 
та необхідності реалізації міждисциплінарного підхо-
ду як невід’ємної умови інклюзивної діяльності. 

Матеріали і методи. Насамперед, здійснимо аналіз 
від загального до особливого, а від нього – до оди-
ничного, сутності «інклюзивна діяльність». 

Так, Д.С. Мазоха розкриває поняття «дія» як довіль-
ний свідомий акт, спрямований на досягнення мети; 
структурний елемент діяльності [8, с. 221], а похідне 
від нього «діяльність» знаходимо у Великому тлумач-
ному словнику сучасної української мови як «праця, дії 
людей у якій-небудь галузі [2, с. 306]. За педагогічним 
словником «діяльність» – це спосіб буття людини в 
світі, здатність її вносити в дійсність зміни [3, с. 98]. З 
психологічної точки зору «діяльність» виражає актив-
ність суб’єкта, спрямовану на взаємодію з навколиш-
нім середовищем з метою задоволення власних потреб. 
Це одна з категорій психології, яка є предметом її пог-
либленого вивчення і основним пояснювальним прин-
ципом. Генетично первинною є зовнішня, предметна 
діяльність, освоєння якої зумовлює появу внутрішньої, 
психічної діяльності. В аналізі діяльності виокремлю-
ють два аспекти: мотиваційний, за якого складовими 
одиницями діяльності розглядають потреби, цілі, моти-
ви, предмет і засоби діяльності; операційний, за якого її 
елементами є дії і операції. Реалізація діяльності здійс-
нюється за допомогою нейрофізіологічних механізмів, 
достатньо розкритих у працях М. Бернштейна, П. Ано-
хіна, О. Лурії та ін. [10, с. 107]. 

У контексті нашого дослідження вагомий інтерес 
складають наукові підходи Г.П. Васяновича. Так, «ді-
яльність», у розумінні науковця, – це передусім доці-
льний матеріально-практичний і духовний вплив 
суб’єкта на об’єкт, у процесі якого змінюється як зов-
нішній об’єкт, так і суб’єкт, який на нього впливає. А 
також, діяльність – це об’єктивний, закономірний 
процес людського життя і включає в себе такі струк-
турні елементи: мету; потреби, інтереси; мотиви; за-
соби; предмет; на який вона спрямована; процес дія-
льності; результат [1, с. 200]. 

Термін «педагогічна діяльність», як категорія особ-
ливого, – це вид соціальної діяльності, що передбачає 
передавання від старших поколінь до молодших нако-
пичених людством культури і досвіду, створення умов 
для їх особистісного розвитку і підготовки до виконан-
ня певних соціальних ролей у суспільстві [1, с. 201]. 
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Виходячи із попередніх тлумачень, вважаємо за необ-
хідне представити власне розуміння сутності одинич-
ної, головної дефініції. Так, «інклюзивна ді-
яльність» – це новий освітній вид діяльності, регла-
ментований відповідною нормативно-правовою ба-
зою інклюзивної освіти, змістом якого є залучення 
осіб з особливими потребами в соціальне життя, в 
умови загальноосвітніх, позашкільних навчально-ви-
ховних та оздоровчо-виховних закладів, а результа-
том якого є прагнення і здатність фахівців високого 
рівня готовності вносити позитивні зміни для кож-
ного учасника цього виду діяльності.  

Наразі, підготовка фахівця високого рівня готовнос-
ті до інклюзивної діяльності, є багатогранною і багато-
аспектною проблемою. Вона базується як на основі 
сучасної системи знань із загальної педагогіки, психо-
логії та методик навчання учнів, так і системи медич-
них (клініка, психопатологія, невропатологія) і дефек-
тологічних знань (корекційна педагогіка, соціальна 
психологія, соціальні методики) тощо, що свідчить про 
необхідність здійснення міждисциплінарного підходу.  

Так, «підходом» вважається сукупність способів і 
прийомів вивчення об'єкта, його структурних, функці-
ональних особливостей, властивостей, а також взаємо-
дій з навколишнім світом [12]. Якщо в якості критерію 
класифікації наукових підходів вибрати ступінь повно-
ти пізнання навколишнього світу, то всі підходи, від-
повідно досліджень бельгійського вченого Е. Джаджа, 
зводяться до чотирьох основних видів: дисциплінарний 
підхід, міждисциплінарний підхід, мультидисциплі-
нарний (полідисциплінарний), трансдисциплінарний 
системний підхід. 

Аналіз останніх досліджень явища міждисциплі-
нарності передбачає вичерпну характеристику цього 
феномена в його комплексній характеристиці, яку 
доцільно розглядати з кількох позицій. 
1. Міждисциплінарність – взаємопроникнення, взає-

мозбагачення підходів і методів різних наук (дис-
циплін). 

2. Міждисциплінарність – це можливість виявити, 
розпізнати, сприйняти те, що було прихованим у 
надрах окремо взятої науки за умови використання 
методів та інструментарію інших наук. 

3. Міждисциплінарність – це запозичення взаємопо-
в'язаними науками методів, інструментарію, ре-
зультатів дослідження, використання їхніх теоре-
тичних схем, моделей, категорій, понять. 

4. Міждисциплінарність – це не лише запозичення 
методів, інструментарію різних наук, а й інтеграція 
останніх у сенсі конструювання міждисциплінар-
них об'єктів, предметів, опрацювання яких дозво-
ляє отримати нове наукове знання. 

5. Міждисциплінарність – це науково-педагогічна 
новація, що породжує здатність побачити, розпі-
знати, сприйняти те, що є недоступним у межах 
окремо взятої науки з її специфічним, вузькоорієн-
тованим об'єктом, предметом і методами дослі-
дження. 

6. Міждисциплінарність – у широкому, функціональ-
ному її розумінні – це синергія різних наук, що пе-
редбачає розвиток інтеграційних процесів, зроста-
ючу взаємодію методів, інструментарію задля 
отримання нового наукового знання. 

На практиці міждисциплінарний підхід, за тверджен-
ням А. Колот, може реалізовуватися за двома основ-
ними форматами, сценаріями або підходами. 

За першого формату – найбільш поширеного, між-
дисциплінарність, образно кажучи, наводить мости 
між різними науками, неформально об'єднує їх, не 
порушуючи їх індивідуальності, унікальності, своє-
рідності. За другого формату міждисциплінарність 
постає як реальний інструмент об'єднання наук, появи 
інтегрованих продуктів, проектів, міждисциплінарних 
об'єктів дослідження [6, с. 19]. 

А тепер деталізуємо означене вище крізь призму 
міждисциплінарного підходу, опанування якого є 
принципово важливим і для науки, і для освіти.  

За нашою точкою зору, говорячи про міждисциплі-
нарний підхід в сучасній науці, треба мати на увазі, 
перш за все, новий синтез наукових проблем. 

Міждисциплінарний підхід в інклюзивній діяльно-
сті ми вбачаємо в таких напрямках:  
● реалізація інклюзивної моделі освіти та її складових; 
● модернізація професійно-педагогічної підготовки 

майбутніх вчителів початкових класів до інклюзив-
ної діяльності відповідно до освітньо-професійної 
програми підготовки; 

● створення мультидисциплінарної групи психолого-
медико-педагогічного супроводу дитини з особли-
вими потребами; 

● налагодження взаємодії із зовнішніми організаціями 
та фахівцями задля дотримання принципу наступ-
ності тощо. 
Згідно Концепції розвитку інклюзивної освіти між-

дисциплінарність простежується в реалізації інклю-
зивної моделі освіти, крізь призму: 
– організації навчально-виховного процесу, котрий би 

задовольняв освітні потреби всіх дітей; 
– розробки системи надання спеціальних освітніх і 

фахових послуг для дітей з особливими освітніми 
потребами; 

– створення позитивного клімату в шкільному сере-
довищі та поза його межами [7, с. 3-6]. 
Складовими моделі інклюзивної освіти прийнято 

вважати: командний підхід; задоволення індивідуаль-
них потреб дітей; співпрацю з батьками; створення 
сприятливої атмосфери в дитячому колективі. 

Щодо наступного напряму, то модернізація профе-
сійно-педагогічної підготовки фахівців, як зазначає 
В. Ковальчук, передбачає визначення основних її на-
прямів, як єдиного завдання, бо без професійної дос-
коналості буде нереалізований світоглядно-методоло-
гічний потенціал, без належної ціннісної, світогляд-
ної, загальної методологічної бази професійна майс-
терність перетвориться на роботу з формування «од-
новимірних» професіоналів [5, с. 30-31].  

Важливою передумовою модернізації системи фа-
хової підготовки майбутнього вчителя є політичний 
контекст, адже освітня політика – це теж політика.  

Інклюзивна освітня політика України, чи не най-
більшою мірою відповідає сучасній світовій тенденції 
і прагненням європейського і світового суспільства до 
інтегрування осіб з особливостями психофізичного 
розвитку в соціум. У зв’язку з цим постають нові ви-
моги до професіограми спеціаліста, який працювати-
ме в умовах інклюзивного простору, до зміцнення і 
послідовного вдосконалення кадрового забезпечення 
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освітньо-реабілітаційної роботи з тими, хто має особ-
ливі освітні потреби тощо. 

У зв’язку з інтенсифікацією інтегративно-інклю-
зивних тенденцій в Україні постала нагальна потреба 
більш якісної підготовки фахівців до роботи з дітьми 
з особливими потребами.  

Так, здійснений нами аналіз досвіду інклюзивного 
аспекту в Україні дає підстави стверджувати, що нині 
успішно функціонують вищі навчальні заклади, котрі 
готують, зокрема, фахівців за напрямом «Корекційна 
освіта» (за нозологіями).  

Модернізація професійно-педагогічної підготовки 
майбутніх вчителів початкових класів до інклюзивної 
діяльності відповідно до освітньо-професійної про-
грами «бакалавр» на факультеті педагогіки, психоло-
гії та соціальної роботи Чернівецького національного 
університету імені Юрія Федьковича взяла свій поча-
ток з апробації навчальної програми нормативної  
дисципліни «Основи інклюзивної педагогіки», розроб-
леної нами, складеної на основі Міністерської про-
грами курсу «Основи інклюзивної освіти» для вищих 
навчальних закладів (автор А.А. Колупаєва). Чинна 
авторська програма укладена відповідно до освітньо-
професійної програми підготовки бакалавра напряму 
6.010102 «Початкова освіта» та ухвалена Вченою ра-
дою факультету педагогіки, психології та соціальної 
роботи Чернівецького національного університету 
імені Юрія Федьковича. Робочою програмою нав-
чальної дисципліни «Основи інклюзивної педагогіки» 
передбачено 2 кредити, тобто 72 години, з яких: 34 го-
дини аудиторних (лекційних та семінарських) і 38 го-
дин самостійної роботи студента [4].  

Зміст програми дисципліни, за нашими переконан-
нями, відображає специфічний підхід у її розробці, а 
саме: чим нижчий рівень інтелектуального розвитку 
дитини, тим вищим має бути рівень професійності 
майбутнього фахівця. Саме тому програма навчальної 
дисципліни складається з двох змістових модулів: 
«Теоретико-методологічні основи інклюзивного нав-
чання дітей з особливими потребами» та «Шляхи 
впровадження інклюзивного навчання дітей з особли-
вими потребами в умовах загальноосвітнього нав-
чального закладу». 

Міждисциплінарність окресленої програми просте-
жується в логічних зв’язках з такими дисциплінами: 
«Віковою психологією», «Корекційною педагогікою», 
«Основами дефектології» та окремими методиками 
навчання у початковій школі. Зокрема, загальну харак-
теристику розвитку дітей з особливими потребами під 
час лекції ми доповнюємо способами психолого-
педагогічної допомоги дітям окреслених категорій та 
порадами батькам щодо виховання таких дітей в сім’ї. 

Як доводить досвід, невід’ємною складовою корек-
ційно-освітнього процесу є мультидисциплінарна ко-
манда, яка реалізує систему психолого-медико-педа-
гогічного супроводу.  

З точки зору мультидисциплінарного (полідисцип-
лінарного) підходу, дитину з особливими потребами 
варто розглядати, як складний об'єкт, що відрізняєть-
ся від інших об'єктів рядом особливостей (анатоміч-
ними, хімічними, психологічними, психічними, фізіо-
логічними і т.д.). Для вивчення цих особливостей за-
стосовуються тільки, відповідні їм, дисциплінарні 
підходи і методи. Перенесення методів дослідження з 
однієї дисципліни в іншу, як правило, не відбувається. 

Однак, зіставляючи результати дисциплінарних дос-
ліджень в рамках мультидисциплінарного (полідис-
циплінарного) підходу, вдається знайти нові, які ра-
ніше не виявлялися, подібності. А це, в свою чергу, 
дозволяє мультидисциплінарній команді фахівців ор-
ганізувати нові міждисциплінарні дослідження [12]. 

До того ж, такій команді, повинні бути властиві: 
високий рівень професійності; навички спільної дія-
льності; тривалий досвід роботи; постійне самовдос-
коналення фахової майстерності. 

Спільна мета мультидисциплінарної команди ін-
клюзивної діяльності полягає у допомозі вихованцям 
з особливими потребами адаптуватися в соціумі пов-
ноцінних однолітків, організації процесу навчання 
цікавим і продуктивним, навчанні вчитися в силу сво-
їх можливостей і здібностей, підготовці їх до життя у 
суспільстві.  

Окреслена мета передбачає реалізацію мультидис-
циплінарною командою основних завдань інклюзив-
ної діяльності: 
– подолання соціальної ізольованості вихованців; 
– забезпечення максимальної корекції порушень пси-

хофізичного розвитку дітей з особливими потребами 
– створення необхідних умови для навчання дітей цієї 

категорії; 
– формування дитини з особливостями розвитку як 

соціально активної особистості, яка буде здатною 
до самореалізації і зможе встановлювати систему 
відносин з оточенням тощо [11, с. 54-55]. 
Вважаємо, що всі фахівці, які взаємодіють з дити-

ною – вчитель, асистент учителя, психолог, соціаль-
ний педагог, логопед, дефектолог, учитель фізичної 
культури, реабілітолог, медичний працівник та ін., - а 
також батьки, повинні брати участь у цілеспрямова-
ному продуманому розробленому спільними зусил-
лями процесі, головними етапами якого є: 
– аналіз психофізичного стану розвитку дитини; 
– оперативне і стратегічне планування індивідуальної 

програми розвитку з опорою на сильні сторони ди-
тини з особливими потребами та її потреби; 

– послідовна реалізації фахівцями розробленої ІПР; 
– моніторинг перебігу навчально-виховного та корек-

ційно-розвивального процесу та внесення змін в 
ІПР дитини з особливими потребами. 
Так, ключовим моментом ІПР повинно стати ви-

значення бар’єрів розвитку такої дитини, а також тих 
пріоритетних цілей, які стають першочерговим зміс-
том роботи фахівців та батьків. Втілюючи розроблену 
програму, спеціалісти можуть змінювати форму робо-
ти, відвідувати заняття один одного, а також уроки, 
які проводить вчитель, продумувати умови, які треба 
створити або яких дотримуватися, щоб навчально-
виховний процес відбувався ефективніше.  

Висновки. Безперечно, продумана й цілеспрямова-
на робота мультидисциплінарної команди супроводу, 
реалізація напрямів міждисциплінарного підходу то-
що, уможливлять залучення дітей з особливими пот-
ребами в соціальне життя, створять ситуацію успіху в 
інклюзивному загальноосвітньому навчальному за-
кладі, нададуть можливості цій категорії дітей бути 
учасниками позашкільних навчально-виховних та 
оздоровчо-виховних закладів. 

Перспективу подальших розвідок вбачаємо у роз-
критті структури інклюзивної діяльності суб’єктів 
навчально-виховного процесу. 
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The interdisciplinary approach as an essential condition of the inclusive activities 

O.E. Gordiychuk 
Abstract. The article is devoted to the modern educational philosophy - inclusion. The author of the publication and justified by the 
essence of the need to implement an interdisciplinary approach as an essential condition of the inclusive activities. Analyzed various 
approaches and interdisciplinary problems highlighted the author's vision directions of realization of the interdisciplinary approach in 
an inclusive activity. 
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